
1 الجبرمقيــاس:   -الشهيد حمة لخضر ـامعةـــــــج 
 الـــوادي

 قةـالدقيكلية العلوم 

اتـقسم الرياضي  
2020/2021 رياضيات وإعلام آلي ىــــــسـنة أول    

والمجموعات(     –رياضي المنطق ال)   01رقم:  أعمال موجّهةسلسلة أجوبة 
:01تمرين   

 

 نفيها قيمة الحقيقة القضية
h) 1 لأنها فصل قضيتين أحدهما صحيحة (𝛑 ∉ ℚ) ∧ (𝒍𝒏√𝟐 ≠ 𝟎. 𝟓) 

i) 0 𝟐) لأنها استلزام بين قضيتين الأولى صحيحة والثانية خاطئة ∈ ℕ) ∧ (√𝟐 ∉ ℕ) 

j) 1 𝟑𝟐) لأنها استلزام بين قضيتين صحيحتين = 𝟗) ∧ (√𝟑 ∈ ℚ) 

k) 1 لأن في هذا الاستلزام اذا تحققت المساواة فحتما ستأخذ 𝒙  
 .  0.5-أو  0.5أحد القيميتين 

∃𝒙 ∈ ℝ; (𝟒𝒙𝟐 − 𝟏)
∧ [(𝒙 ≠ −𝟎. 𝟓) ∧ (𝒙 ≠ 𝟎. 𝟓)] 

l) 0    𝟓لأن𝒙  متغير و𝒚  ثابت (∀𝒚 ∈ ℕ)(∃𝒙 ∈ ℕ);  𝟓𝒙 ≠ 𝒚 

m) 0 لأن الاستلزام خاطئ من أجل 𝒚 = 𝒙و    𝟏− = 𝟎   (∃𝒙 ∈ ℝ)(∃𝒚 ∈ ℝ); (𝒙 − 𝒚 = 𝟏) ∧ (𝒙 ≤ 𝟏) 

n) 1 )لأن) أنظر أسفله (∃𝒙 ∈ ℝ)(∃𝒚 ∈ ℝ); 
(−𝟏 < 𝒙 + 𝒚 < 𝟐) ∧ (|𝒙 + 𝒚| ≥ 𝟐) 

𝒙( ليكن nتوضيح: لإثبات صحة القضية  ∈ ℝ   و𝒚 ∈ ℝ  

−𝟏 < 𝒙 + 𝒚 < 𝟐 ⇒ −𝟐 < −𝟏 < 𝒙 + 𝒚 < 𝟐 ⇒ |𝒙 + 𝒚| < 𝟐 

𝑃̅)]ول الحقيقة  للقضية  :  لننشئ  جد2تمرين  ⇒ 𝑄) ∧ (𝑃 ⇒ 𝑄)] ⇒ 𝑄     

 بنفس الطريقة ننشئ بقية الجداول.

 نفيها قيمة الحقيقة القضية
a)  0    𝟏𝟐لأن   قضية خاطئة = 𝟑 × 𝟒 𝟑 × 𝟒 ≠ 𝟕 
b) لأن      ليست قضية𝒙 مجهول 
c) 1            𝟐𝟐لأن − 𝟐 − 𝟐 = 𝒙𝟐  ليس حلا للمعادلة 2 𝟎 − 𝒙 − 𝟐 = 𝟎 

d) 1       لأنℕ مجموعة غير محدودة من الأعلى (∃𝒙 ∈ ℕ)(∀𝒚 ∈ ℕ);  𝒙 > 𝒚  
e) انطباع يعبر عن   ذلك  ليست قضية لأن 
f) سؤال تمثل  ا ليست قضية لأنه 
g) 0    𝟓√) لأنها وصل قضيتين خاطئتين ∉ ℚ) ∨ (𝟐𝟑 ≠ 𝟑𝟐) 

[(𝑷̅ ⇒ 𝑸) ∧ (𝑷 ⇒ 𝑸)] ⇒ 𝑸 [(𝑷̅ ⇒ 𝑸) ∧ (𝑷 ⇒ 𝑸)] 𝑷̅ ⇒ 𝑸 𝑷̅̅ ⇒ 𝑸 𝑷̅̅ 𝑸 𝑷 
1 1 1 1 0 1 1 
1 0 0 1 0 0 1 
1 0 1 0 1 0 0 
1 1 1 1 1 1 0 



 وابط المنطقية والمكممات: التعبير عن القضايا باستعمال الر 03تمرين 

a) ∀𝒏 ∈ ℤ, ∃𝒎 ∈ ℤ; 𝒎 + 𝒏 = 𝑛) قضية صحيحة لأن كل           𝟏𝟑 ∈ ℤ  تقابلها𝑚 = 13 − 𝑛) 

b) ∃𝒎 ∈ ℝ+
∗ , ∀𝒙 ∈ ℝ; 𝒙 ≤ 𝒎                 قضية خاطئة لأن(ℝ )غير محدودة من الأعلى 

c) ∀𝒙 ∈ ℚ; 𝒙𝟐 ≠  (ناطقة ليست أعدادا 7√±)قضية صحيحة                                  𝟕

d) ∀ 𝒙 ∈ ℝ, ∀𝒚 ∈ ℝ, ∃𝒓 ∈ ℚ;   𝒙 ≤ 𝒓 ≤ 𝒚        حيث(𝒙 ≠ 𝒚   (     ( قضية صحيحةℚ  مجموعة كثيفة فيℝ( 

e) ∀𝒏 ∈ ℕ; 𝒖𝒏+𝟏 = 𝒖𝒏                                

f) ∀𝝐 > 𝟎, ∃𝜹 > 𝟎, ∀𝒙 ∈ ℝ; |𝒙 − 𝟐| < 𝜹 ⇒ |
𝟐𝒙+𝟏

𝒙−𝟏
− 𝟑| < 𝝐  (.3) قضية خاطئة لأن النهاية لا تساوي 

,Iنرمز بــــ   :04تمرين  Z, K   نلخص تصريح كل واحدة في الجدول التالي, زينب و إحسان على الترتيبلأعمار الطالبات  خديجة . 

 ثالثالتصريح ال الثانيالتصريح  التصريح الأول الطالبة

𝐊 خديجة = 𝟐𝟐 𝒁 = 𝑲 + 𝟐 𝑰 = 𝑲 − 𝟏 

𝒁) زينب > 𝑰) ∨ (𝒁 > 𝑲) |𝒁 − 𝑰| = 𝟑 𝑰 = 𝟐𝟓 

𝑰 إحسان < 𝑲 𝐊 = 𝟐𝟑 𝒁 = 𝑲 + 𝟑 

 

Kهناك تناقض بين التصريحين  = Kو  22 =  وعليه فأحدهما خاطئ. 23

Kبفرض أن :  = 𝑍صحيح أي أن  22 = 𝐾 + 3 = 22 + 3 = 𝐼و     27 < 𝐾                                                 أي
𝐼 = 𝐾 − 1 = 22 − 1 =  واحد صحيح فقط هو الأول..  هذه الإمكانية  مرفوضة حيث يكون لزينب تصريح 21

Kاذا حتما سيكون  = 𝑍و    23 = 𝐾 + 2 = 𝐼و   25 = 𝐾 − 1 = 22 . 

𝑍ملاحظة يمكن الانطلاق من التناقض  = 𝐾 + 𝑍و    2 = 𝐾 + 3. 

 أ( استخدام  البرهان بالاستنتاج  لإثبات صحة القضايا :5تمرين

𝑎𝑐فرض أن ن:  𝑃1 القضية   ≤ 𝑥∃ونثبت أن    0 ∈ ℝ; 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑎.بما أن   0 ≠ لنحسب المميز     0

△= 𝑏2 − 4𝑎𝑐  نلاحظ أن .△≥ 4𝑎𝑐−لأن   0 ≥ 0   𝑏2 ≥ حلان حقيقيان  . ومنه فالمعادلة من الدرجة الثانية لها0

𝑥∃متمايزان أو متساويان أنه  ∈ ℝ; 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0. 

,𝑥لنثبت صحة الاستلزام من أجل    𝑃2القضية  𝑦 ∈ ℝ كيفيان . 

1 + 𝑥𝑦 = 𝑥 + 𝑦 ⇒ 𝑥 + 𝑦 − 𝑥𝑦 − 1 = 0 

⇒ 𝑥 − 1 − 𝑦(𝑥 − 1) = 0 

⇒ (𝑥 − 1)(1 − 𝑦) = 0 

⇒ (𝑥 − 1 = 0) ∨ (𝟏 − 𝒚 = 𝟎) 



⇒ (𝑥 = 1) ∨ (𝒚 = 𝟏) 

𝑝∃أي أنه:  مربعا لعدد طبيعي  2n+1: بفرض أن   𝑃3القضية  ∈ ℕ; 2𝑛 + 1 = 𝑝2            : وبالتالي𝑛2 + 2𝑛 + 1 =

𝑛2 + 𝑝2   : أي(𝑛 + 1)2 = 𝑛2 + 𝑝2 أخيرا :و  𝑛 + 1 = √𝑛2 + 𝑝2 

𝑛  :اذا  +  يساوي الجذر التربيعي لمجموع مربعين. 1

 ب( البرهان بمثال مضاد على خطإ  قضايا.

  ( خاطئة لأنه2.  2( قضية خاطئة لأنه يوجد عدد أولي غير فردي هو 1

   ∃𝑛 ∈ ℕ; 𝑛2 + 𝑛 + 1 ≠ 𝑛كفي أن نأخذ المثال المضاد ي    عدد أولي = 𝑛أو  4 = 7. 

𝑥∃( خاطئة لأن : 3 ∈ ℝ; (𝑥2 ≥ 1) ∧ (𝑥 < 𝑥يكفي أخذ المثال المضاد   (1 =  الذي يكون من أجله  الاستلزام   3−

9 ≥ 1 ⇒ −3 ≥  خاطئ.  1

 ( 3( و 1ج( البرهان باستخدام العكس النقيض  لنثب ت مثلا  صحة القضيتين  

𝑛∀( لإثبات صحة الاستلزام  1 ∈ ℕ; 𝑛2زوجي   ⇒  نثبت عكسه النقيضيكفي أن     𝑛زوجي 

𝑛2 عدد فردي  ⇒ 𝑛 بحيث :  𝑝عدد فردي  أي أنه يوجد عدد طبيعي  𝑛نفرض أن   .   𝑛عدد فردي = 2𝑝 +  بتربيع الطرفين نجد : 1

𝑛2 = (2𝑝 + 1)2 = 4𝑝2 + 4𝑝 + 1 = 2(2𝑝2 + 2𝑝) + 1 = 2𝑘 + 1 
𝑘 حيث   = 2𝑝2 + 2𝑝 ∈ ℕ  عدد فردياذا 𝑛2. 

, 𝑥(ليكن 3 𝑦 ∈ ℝ كيفيان 
 (𝑥 + 1)(𝑦 − 1) = (𝑥 − 1)(𝑦 + 1) ⇒ 𝑥𝑦 − 𝑥 + 𝑦 − 1 = 𝑥𝑦 + 𝑥 − 𝑦 − 1 

⇒ 2𝑦 = 2𝑥 
⇒ 𝑥 = 𝑦 

𝑛( باستخدام فصل الحالات:  ليكن 3د( لنثبت الحالة  ∈ ℕ  :كيفي: نميز  حالتين 

   P" : 3مضاعف لــــ  𝑛 الحالة الأولى "

𝑘فإنه يوجد  3مضاعف لــــ  𝑛 اذا كان "  ∈ ℕ  : بحيث𝑛 = 3𝑘    : وبالتالي 
n(𝑛 + 1)(𝑛 + 2) = 3𝑘(3𝑘 + 1)(3𝑘 + 2) = 3𝑘′ 

′𝑘حيث   = 𝑘(3𝑘 + 1)(3𝑘 + 2) ∈ ℕ. 

𝑛أي يكُتب على أحد الشكلين           2أو   1هو إما  3أي أن باقي قسمته على  3ليس  مضاعفا لــــ  𝑛الحالة الثانية:   = 3𝑘 + 1    

𝑛 = 3𝑘+2  حيث𝑘 ∈ ℕ . 

𝑛في حالة  = 3𝑘 +  فإن : 1
n(𝑛 + 1)(𝑛 + 2) = (3𝑘 + 1)(3𝑘 + 2)(3𝑘 + 3) 

= 3(3𝑘 + 1)(3𝑘 + 2)(𝑘 + 1) = 3𝑘′′ 

𝑛   في حالةو  = 3𝑘 +  فإن   2
n(𝑛 + 1)(𝑛 + 2) = (3𝑘 + 2)(3𝑘 + 3)(3𝑘 + 4) = 3(3𝑘 + 2)(𝑘 + 1)(3𝑘 + 4) =

3𝑘′′′  



𝑛∀اذا في كل الحالات   يكون لدينا    ∈ ℕ, ∃𝑘 ∈ ℕ;   n(𝑛 + 1)(𝑛 + 2) = 3𝑘. 

 (.2( و1  نستخدم البرهان بالخلف لاثباته( 

𝑛∃: ( نفرض أنه 1  ∈ ℕ; 
𝑛+3

𝑛+2
= 𝑛وبالتالي  1 + 3 = 𝑛 + 3 ومنه  2 = 3 وهذا يتناقض مع  2 ≠ ومنه القضية  2

∀𝑛 ∈ ℕ; 
𝑛+3

𝑛+2
≠  صحيحة. 1

𝑛∃( نفرض : 2 ∈ ℕ∗ ; √
𝑛

𝑛+1
∉ ℚ.  أي أنه يوجد عددان طبيعيان𝑞, 𝑝     بحيث √

𝑛

𝑛+1
=

𝑝

𝑞
,𝑃𝐺𝐶𝐷(𝑝و   𝑞) = بتربيع    1

𝑛الطرفين نجد : 

𝑛+1
=

𝑝2

𝑞2
𝑛. بما أن الكسرين غير قابلين للاختزال فإن :    = 𝑝2  و 𝑛 + 1 = 𝑞2 

𝑞2: بالطرح طرفا لطرف للمساواتين  الأخيرتين نجد    − 𝑝2 = (𝑞 − 𝑝)(𝑞 + 𝑝) =  وبالتالي  1

𝑞 − 𝑝 = 𝑞 + 𝑝 = 𝑞وبحل الجملة نجد  1 = 𝑝و  1 = 𝑛أي أن  0 = 𝑛و وذلك يتناقض مع   0 ∈ ℕ∗  . 

2𝑛نسمي  "  .  ( بالتراجع2و( لنثبت  > (𝑛 +  وهي جملة مفتوحة بمتغير طبيعي . 𝑃(𝑛)" بالخاصية  2(1

𝑃(6)   : 26 صحيحة  لأن = 64 > (6 + 1)2 = 49." 

𝑃(𝑛ونبرهن صحة    𝑃(𝑛)نفرض صحة  + 1). 

2𝑛+1من فرض التراجع نستنتج  أن :   > 2(𝑛 +  دينا :من جهة أخرى ل . 2(1

2(𝑛 + 1)2 − (𝑛 + 2)2 = 𝑛2 − 2 ≥ 34 > 𝑛لأن   0 ≥ 𝑛)2ومنه   6 + 1)2 > (𝑛 + 2)2 

2𝑛+1 اذا > (𝑛 + 𝑃(𝑛ومنه صحة  2(2 + 𝑛صحيحة  من أجل كل عدد طبيعي   𝑃(𝑛)وبالتالي    (1 ≥ 6. 

𝐴(اثبات أن :1   :  06تمرين  ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) = (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ (𝐴 ∩ 𝐶)   .)أي تساوي مجموعتين ( 

𝑥كن   لي ∈ 𝐸   كيفي 

 𝑥 ∈ 𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) ⇔ (𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑥 ∈ 𝐵 ∪ 𝐶)   )حسب تعريف التقاطع( 

       ⇔ (𝑥 ∈ 𝐴) ∧ ((𝑥 ∈ 𝐵) ∨ (𝑥 ∈ 𝐶))                )حسب تعريف الاتحاد( 

 ⇔ [(𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑥 ∈ 𝐵)] ∨ [(𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑥 ∈ 𝐶)]  )لأن رابطة الوصل توزيعية على رابطة الفصل ( 

   ⇔ (𝑥 ∈ 𝐴 ∩ 𝐵) ∨ (𝑥 ∈ 𝐴 ∩ 𝐶)                  )حسب تعريف التقاطع( 



   ⇔ 𝑥 ∈ (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ (𝐴 ∩ 𝐶)                   )حسب تعريف الاتحاد( 

 ومنه تساوي المجموعتين.

𝑥( بنفس الطريقة السابقة  ليكن   2 ∈ 𝐸  كيفي 

 𝑥 ∈ 𝐶𝐸(𝐴 ∩ 𝐵) ⟺ 𝑥 ∈ 𝐴 ∩ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  ) تعريف المتممة(    ̅

 ⟺ (𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑥 ∈ 𝐵)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  تقاطع()حسب تعريف ال              ̅

 ⇔ (𝑥 ∉ 𝐴) ∨ (𝑥 ∉ 𝐵)        )نفي وصل قضيتين( 

 ⇔ (𝑥 ∈ 𝐶𝐸𝐴) ∨ (𝑥 ∈ 𝐶𝐸𝐵)    )تعريف المتممة ( 

 ⇔ 𝑥 ∈ 𝐶𝐸𝐴 ∪ 𝐶𝐸𝐵                      )حسب تعريف الاتحاد( 

𝐴    ( اثبات أن3 × (𝐵 ∩ 𝐶) = (𝐴 × 𝐵) ∩ (𝐴 × 𝐶) 

(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × (𝐵 ∩ 𝐶) ⇔ (𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑦 ∈ 𝐵 ∩ 𝐶) ⇔ (𝑥 ∈ 𝐴) ∧ [(𝑦 ∈ 𝐵) ∧ (𝑦 ∈ 𝐶)]
⇔ [(𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑦 ∈ 𝐵)] ∧ [(𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑦 ∈ 𝐶)]
⇔ [(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐵] ∧ [(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐶] 

⇔ (𝑥, 𝑦) ∈ (𝐴 × 𝐵) ∩ (𝐴 × 𝐶) 

𝑃كذلك  في الخطوة الثالثة استخدمنا النتيجة               -التقاطع –)هنا استخدمنا تعاريف : الجداء الديكارتي لمجموعتين  ∧ 𝑃 ⇔ 𝑃). 

𝐴 كافؤ المنطقي التالي :( إثبات صحة الت4 △ 𝐵 = 𝐴 ∩ 𝐵 ⇔ 𝐴 = 𝐵 = ∅ 

𝐴بفرض أن    ⟸ = 𝐵 = 𝐴نجد   ∅ △ 𝐵 = (∅ − ∅) ∪ (∅ − ∅) = ∅ ∪ ∅ = ∅ = 𝐴 ∩ 𝐵. 

𝐴بفرض أن  ⟹ △ 𝐵 = 𝐴 ∩ 𝐵  لنثبت أن𝐴 = 𝐵 = ∅. 

𝐴نبرهن بالخلف  نفرض أن  ≠ 𝐵أو  ∅ ≠ ∅  . 

𝐴 ≠ 𝑎∃مثلا  تعني أنه      ∅ ∈ 𝐸;   𝑎 ∈ 𝐴   : نميز حالتين . 

 𝑎 ∈ 𝐵   في هذه الحالة 𝑎 ∈ 𝐴 ∩ 𝐵    وبالتالي  فإن 𝑎 ∉ 𝐴 △ 𝐵  حسب تعريف الفرق التناظري( اذا (𝐴 △ 𝐵 ≠ 𝐴 ∩

𝐵 .وهذا تناقض مع الفرضيات 

 𝑎 ∉ 𝐵   في هذه الحالة𝑎 ∈ 𝐴 − 𝐵   ومنه فإن𝑎 ∈ 𝐴 △ 𝐵   و𝑎 ∉ 𝐴 ∩ 𝐵  اذ 



𝐴ا  △ 𝐵 ≠ 𝐴 ∩ 𝐵  .وهذا تناقض مع الفرضيات 

 .⟹ومنه صحة الاستلزام  

𝑥( ليكن  6 ∈ 𝐸 . كيفي 

 𝑥 ∈ 𝐴 − 𝐴 ∩ 𝐵 ⇔ (𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑥 ∉ 𝐴 ∩ 𝐵)         )تعريف الفرق بين مجموعتين( 

 ⇔ (𝑥 ∈ 𝐴) ∧ [(𝑥 ∉ 𝐴) ∨ (𝑥 ∉ 𝐵)]                     )نفي وصل قضيتين( 

 ⇔ [(𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑥 ∉ 𝐴)] ∨ [(𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑥 ∉ 𝐵)]   )توزيع الوصل على الفصل( 

 ⇔ (𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑥 ∉ 𝐵)      ((𝑥 ∈ 𝐴) ∧ (𝑥 ∉ 𝐴)    قضية خاطئة𝐹  فهي تحقق𝐹 ∨ 𝑃 ⇔ 𝑃) 

             ⇔ 𝑥 ∈ 𝐴 − 𝐵                 )تعريف الفرق بين مجموعتين( 

𝐴 ومنه : − 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐴 − 𝐵. 

𝐴 :ىطريقة أخر − 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐴 ∩ 𝐶𝐸(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝐴 ∩ [𝐶𝐸𝐴 ∪ 𝐶𝐸𝐵] 

= (𝐴 ∩ 𝐶𝐸𝐴) ∪ (𝐴 ∩ 𝐶𝐸𝐵) = ∅ ∪ (𝐴 − 𝐵) = 𝐴 − 𝐵 

𝐴بنفس الطريقة نثبت أن   ∪ 𝐵 − 𝐵 = 𝐴 − 𝐵 

𝐴وبما أن   حسبما سبق ( الاستنتاج: 7 ∩ 𝐵 ⊂ 𝐴     فإن𝐴 − 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐶𝐴𝐴 ∩ 𝐵  ومنه     𝐴 − (𝐴 − 𝐴 ∩ 𝐵) =

َ𝐴 − 𝐶𝐴(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝐶𝐴(𝐶𝐴(𝐴 ∩ 𝐵)) = 𝐴 ∩ 𝐵  

𝐶𝐴(𝐴لأن )  ∩ 𝐵) ⊂ 𝐴 ) 

𝐴( نفرض أن 10 ⊂ 𝐵   ونثبت  أن𝐶𝐸𝐵 ⊂ 𝐶𝐸𝐴. 

𝑥 ∈ 𝐶𝐸𝐵 ⇒ 𝑥 ∉ 𝐵 

                                                       ⇒ 𝑥 ∉ 𝐴                            (   لأن𝐴 ⊂ 𝐵) 

               ⇒ 𝑥 ∈ 𝐶𝐸𝐴 

𝐴( نفرض أن 11 ⊂ 𝐵  ونثبت أن 𝑃(𝐴) ⊂ 𝑃(𝐵). 

𝑆 ∈ 𝑃(𝐴) ⇒ 𝑆 ⊂ 𝐴  تعريف مجموعة أجزاء مجموعة (𝐴 ) 



 ⇒ 𝑆 ⊂ 𝐵                   لأن(𝐴 ⊂ 𝐵) 

       ⇒ 𝑆 ∈ 𝑃(𝐵) تعريف مجموعة أجزاء مجموعة (𝐵 )   ومنه𝑃(𝐴) ⊂ 𝑃(𝐵). 

𝐴: اثبات أن   07تمرين رقم  = 𝐵 . 

(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 ⇒ 3𝑥 − 𝑦 = 1 

⇒ 𝑦 = 3𝑥 − 1 

⇒ 𝑦 = 3(𝑥 − 1) + 2 

⇒ (𝑥, 𝑦) = (𝑡 + 1, 3𝑡 + 2);  𝑡 = 𝑥 − 1 ⇒ (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐵 

𝐴ومنه :    ⊂ 𝐵 . 

(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐵 ⇒ (𝑥, 𝑦) = (𝑡 + 1, 3𝑡 + 2) ; 𝑡 ∈ ℝ 

⇒ 3𝑥 − 𝑦 = 3(𝑡 + 1) − 3𝑡 − 2 = 1 

⇒ (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 

𝐵وعليه فإن  ⊂ 𝐴  اذا𝐴 = 𝐵. 

𝐷اثبات أن :  ∩ 𝐶 = 𝐷.نبرهن بالخلف  نفرض أن  ∅ ∩ 𝐶 ≠  .𝑥 أي أن هذه المجموعة تشمل على الأقل عنصرا  ∅

𝑥 لدينا ∈ 𝐷 ∩ 𝐶 ⇔ ∃𝑘, 𝑘′ ∈ ℤ;  𝑥 =
8𝑘+5

20
=

4𝑘′+5

10
80𝑘ومنه    + 50 = 80𝑘′ +  أي 100

8(𝑘 − 𝑘′) = 𝑘)8عدد فردي  و  5وهذا تناقض لأن الطرف   5 − 𝑘′)  عدد زوجي اذا𝐷 ∩ 𝐶 = ∅. 

𝐴ليكن  ( 2 :  08تمرين = {1,2,3}    𝐵 = {2,4}  𝐴 − 𝐵 = {1,3} ≠ 𝐵 − 𝐴 = {4} 

3) 𝐴 × 𝐵 ≠ 𝐵 × 𝐴   (4,3)في المثال السابق ∈ 𝐵 × 𝐴;  (4,3) ∉ 𝐴 × 𝐵  . 

4) 𝐴 ∪ 𝐵 =  ومنه  {1,2,3,4}

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = {
∅, {1}, {2}, {3}, {4}, {1,2}, {1,3}, {1,4}, {2,3}, {2,4}, {3,4}, {1,2,3},

{1,2,4}, {1,3,4},
{2,3,4}, 𝐴 ∪ 𝐵 

}  

𝑃(𝐴) = {∅, {1}, {2}, {3}, {1,2}, {1,3}, {2,3}, 𝐴}   و     𝑃(𝐵) = {∅, {2}, {4}, {3}, 𝐵} 

𝑃(𝐴) ∪ 𝑃(𝐵) = {{∅, {1}, {2}, {3}, {4}, {1,2}, {1,3}, {2,3}, 𝐴, 𝐵}} 

𝑃(𝐴 واضح أن : ∪ 𝐵) ≠ 𝑃(𝐴) ∪ 𝑃(𝐵) 


